Leccion IX

Herramientas cuantitativas basicas para el analisis e in-
terpretacion de los datos macroeconomicos. La medicion
del crecimiento, la inflacion y el desempleo

1. Proporciones, medias moviles, tasas de variacion y la tasa de crecimiento economico

La relacion mas sencilla y elemental que puede establecerse entre dos magnitudes macroeconémicas,
cuando pretendemos compararlas, consiste en la relacion por cociente, es decir, mediante un quebrado o fraccion que
recibe el nombre de relacion, cociente, razén, o ratio. Asi, una forma de comparar el gasto en consumo final de los
hogares espafoles (C) con el producto interior bruto a precios de mercado (PIB,,,) alcanzado en nuestro pais, en un pe-
riodo determinado, vendria dada por el cociente C+PIB,.. Por ejemplo, en el afio 1996 dicha relacion alcanz6 el valor
de 0,6977 =323.909 + 464.252 (cantidades en millones de euros).

Cuando una relacién compara el valor de una macromagnitud con el de otra que es un total del que aquélla
forma parte, surge el concepto de proporcion. Y, finalmente, si una proporcion la multiplicamos por 100 tenemos el
porcentaje (proporcidon expresada en tanto por ciento). Por lo tanto, las proporciones se expresan en tanto por uno (o
sobre base 1) y los porcentajes en tanto por ciento (o sobre base 100), por lo que, en consecuencia, la suma de aquéllas
siempre totalizara 1 y la suma de éstos siempre debe totalizar 100. Ya sea bajo una u otra expresion, no dejan de ser
dos formas de referirse a lo mismo: peso, importancia, participacion, aportacion o contribuciéon de cada una de las
partes de un conjunto al valor total del mismo. Por ejemplo, conocidas las partidas que componen el total al que as-
cendi6 el producto interior bruto a precios de mercado en nuestro pais en el afio 1998, podemos expresar las corres-
pondientes proporciones y porcentajes, como hacemos en el cuadro 9.1.

Cuadro 9.1
. Aportacion o co h | 0
MacromagnltUd Millones de euros
Gasto en consumo final 404.746 0,7666 76,66
Gasto en consumo final de los hogares 308.922 0,5851 58,51
Gasto en consumo final de las ISFLSH 3.676 0,0070 0,70
Gasto en consumo final de las AA. PP. 92.148 0,1745 17.45
Formacion bruta de capital 122.874 0,2327 23,27
Formacion bruta de capital fijo 120.719 0,2286 22.86
Variacion de existencias 2.155 0.0041 0.41
Exportaciones de bienes y servicios 143.852 0,2725 27,25
Importaciones de bienes y servicios -143.497 -0,2718 -27,18
Producto interior bruto a precios de mercado 527.975

Fuente: http://www.ine.es = INEbase = Economia => Cuentas Econdmicas => Contabilidad Nacional de Espafia => Serie contable 1995/2003 = PIB a precios de
mercado y sus componentes (precios corrientes) para los niveles.

Por otro lado, las series de datos macroeconomicos, generalmente, tal como se publican, en bruto, son farra-
gosas y tienen una compleja interpretacion.

En el grafico 9.1 se representa la matriculacion de automoviles en nuestro pais, que suele emplearse como
uno, entre otros muchos, de los indicadores de demanda. Para no incurrir en interpretaciones erroéneas a la hora de ana-
lizar el grafico mencionado conviene depurar la informacion que contiene. Resulta evidente que se aprecia mucha va-
riabilidad en la magnitud observada no sélo entre afios, sino también dentro de cada afio. La matriculacion de automo-
viles en los meses de agosto y septiembre suele ser muy inferior a la del resto de los meses del afio. Esta caracteristica
se conoce con el nombre de estacionalidad y responde a los habitos adquiridos por los agentes economicos que gene-
ran la serie considerada.
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Fuente: Elaboracion propia.

Otra magnitud macroecondomica que presenta una alta estacionalidad es el desempleo, cuya serie historica
siempre toma los valores mas favorables en los meses de verano, lo que pone de manifiesto la fuerte demanda de tra-
bajadores que se genera en el sector servicios durante estos meses. La estacionalidad puede ser erradicada con distintos
instrumentos, unos referidos al nivel de la serie, y otros a las variaciones.

Las medias moviles permiten eliminar la volatilidad en general, y la estacionalidad (que no es mas que
volatilidad con orden) en particular, en los valores observados por las distintas magnitudes macroecondémicas y que se
han registrado en sus series historicas correspondientes. Resultan, sin embargo, estériles cuando los valores de las se-
ries varian de manera homogénea a través del tiempo.

Las tasas de variacion son un buen instrumento tanto para las series de elevada volatilidad, como para
aquéllas que no la presentan. Tienen la ventaja fundamental de eliminar las unidades, permitiendo la comparacion
no so6lo entre periodos de una misma serie, sino entre series relacionadas. Decir, por ejemplo, que la venta de coches
ha aumentado en 1.000 unidades méas que la venta de motos, es menos informativo que decir que la venta de coches ha
aumentado un 20%, como la de motos. Ambas informaciones son perfectamente compatibles, pero con la primera pen-
sariamos que la demanda de coches crece mas que la de motos, mientras que con la segunda no dudamos que ambas
crecen al mismo ritmo.

1.1| Las medias méviles |

Una media movil tiene dos caracteristicas que quedan perfectamente resumidas en su nombre. Por un lado
es una media simple de todas las observaciones que contiene y, por otro lado, dicha media se "mueve" en el sentido
de que el valor que se le asocia a la media moévil correspondiente a dos periodos consecutivos se diferencian en el pri-
mero y en el tltimo dato que son sustituidos por los que cronologicamente les siguen, respectivamente.

Si denominamos por X' el valor observado en la variable X en el mes t, cuya serie se compone de datos men-
suales, la media movil de orden n viene definida por

X'+ X T+ X e XD
MM, = o (1]

Por ejemplo, si t es el mes de marzo y queremos calcular la media mévil de orden tres (n = 3), es decir, la
Xmarzo + Xfebrero + Xenero

media mévil trimestral de marzo es MM = 3 [2] v la del mes de abril es
- Xabril + Xmarzo + Xfebrero ) ) ) N o
MM = 3 [3] que, como hemos dicho con anterioridad, en relacion con la de marzo se elimi-

nan el primero y el ultimo dato que son sustituidos por los que cronoldgicamente les siguen, respectivamente, o sea,
abril que sigue a marzo y febrero que sigue a enero.

La media movil trimestral del mes de marzo asocia a ese mes el valor medio del primer trimestre, obviando
que hayan podido existir diferencias entre los valores alcanzados por la variable X en los tres meses.

Si, continuando con nuestro ejemplo, t es el mes de marzo y queremos calcular la media movil de orden doce
(n=12), es decir, la media mdvil anual de marzo es
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marzo febrero enero dicimbre afio anterior noviembre afo anterior octubre aflo anterior abril ano anterior
X +X +X +X +X +X +--+X

12

MM;‘I;arZO —
donde vemos que siendo t =marzo,n-1=12-1=11,yt-(n- 1) =marzo - 11 = abril del afio anterior. La media mo-

vil de orden 12 del mes de abril es

Xabril + Xmarzo + Xfebrero + Xenero + Xdicimbre afio anterior + Xnoviembre afio anterior bt Xmayo afio anterior

MMabril —
12 12

Como puede observarse, cada dato de la serie de una media moévil anual incluye doce observaciones, por lo
que erradica completamente cualquier tipo de estacionalidad interanual.
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Fuente: Elaboracion propia.

En el grafico 9.2 se ha representado, junto a la serie original de la matriculacién de automoviles, la media
movil trimestral y la media mévil anual. Puede observarse, como cabria esperar, que los datos relativos a las series co-
rrespondientes a ambas medias moviles fluctiian menos que la serie original. También puede apreciarse que la media
movil anual es mas estable, y el motivo consiste en que dos datos consecutivos de la media movil anual contienen 10
datos de la serie original que son comunes en cada una de las medias. La serie de la media movil trimestral no consi-
gue eliminar la estacionalidad, puesto que los datos relativos a los meses de agosto y septiembre s6lo entran en las
medias moéviles trimestrales de agosto, septiembre, octubre y noviembre que, asimilando el comportamiento de la serie
original, vuelven a estar por encima de la media del resto de las observaciones.

1.1.1 Medias moéviles centradas

En el grafico 9.2 podemos observar como la serie correspondiente a la media movil anual durante buena par-
te de los afios 1987 y 1988 se encuentra permanentemente por debajo de los datos relativos a la serie original. Esto es
asi porque cada dato de la serie original tiene un peso de la doceava parte del valor de la serie de la media mévil anual,
por lo que los cambios bruscos en la serie original quedan infravalorados en la serie de la media movil anual y ésta
tarda varios periodos en incorporarlos. Para salvar este inconveniente se procede al centrado de las medias moviles.
Una media mévil queda centrada cuando se refiere al periodo central de los datos que contiene para calcular su valor.

La expresion general de la media mdvil centrada es la siguiente:

n-1 n-1

t+—— t—
2 t+2 t+1 t t=1 =2 . 2
MMCL:X +--+ X+ X +)1(1 +XT+X T+ + X [4]

Obsérvese que la diferencia que existe entre [1] y [4] radica en que la media moévil sin centrar expresada en
[1] comienza incluyendo como primer dato el relativo al periodo de referencia, X', retrocediendo mes a mes hasta don-
de corresponda en funcion del valor que presente n. En la media movil centrada referida en [4] el valor de X' se en-
cuentra en el centro dejando tantos datos, (n- 1)/2, a su izquierda como a su derecha.

Asi, para la media movil de orden tres, la media movil centrada de cada trimestre se asocia al mes central del
mismo. En consecuencia, la media mdévil centrada en el mes de febrero viene definida por
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Xmarzo + Xfebrero + Xenero Xabril + Xmarzo + Xfebrero o
MMC e = 3 [5] y la de marzo por MMC;** = 3 [6]. Si bien ocurre

que [2] = [5], asi como que [3] = [6], obsérvese que con [2] expresamos la media movil trimestral no centrada del mes
de marzo, mientras que con [5] queremos referirnos a la media movil trimestral centrada del mes de febrero. Asimismo,
con [3] expresamos la media movil trimestral no centrada del mes de abril, mientras que con [6] queremos referirnos a
la media moévil trimestral centrada del mes de marzo.

También ocurre que cuando la media moévil incluye un nimero par de datos (por ejemplo la anual, donde n =
12), el valor central se encuentra entre dos datos de la serie original, por lo que se acuerda asociarlo al Gltimo de ellos.
Asi, la media movil anual —que no centrada se asocia al mes de diciembre— centrada se asocia al mes de julio, de-
jando seis datos a la izquierda y cinco a la derecha.

Sin embargo, la media moévil centrada presenta un inconveniente, cual es que no se conoce la media mévil cen-

trada de las ultimas observaciones. Si conocemos los datos de una serie hasta el que corresponde al mes de diciem-

bre, la ultima media movil trimestral centrada que podemos obtener con tales datos es la correspondiente al mes de no-
viembre, pues la centrada en el mes de diciembre exige conocer el dato del mes de enero del afio siguiente, el que aun no
se encuentra disponible al no haberse producido. De la misma manera, si la media mévil es anual, y la serie termina en el
mes de diciembre, el ultimo mes del afo al que se le pueda asignar la media movil centrada es el mes de julio, puesto que
la centrada en agosto exige, al igual que ocurria en el caso anterior, conocer el dato del mes de enero del afio siguiente.

1.2 | Las tasas de variacion |

Como ya hemos comentado con anterioridad, las tasas de variacion consiguen resumir el comportamiento de las
series originales,permitiendo la comparacion entre los datos de una misma serie y,sobre todo,entre los de series distin-
tas, puesto que eliminan las unidades en las que dichas series vienen expresadas. Por consiguiente, una ventaja impor-
tante del uso de las tasas de variacion proviene del caracter adimensional de éstas, lo que posibilita cualquier tipo de
comparacion en la evolucion de las series, aunque tales series vengan expresadas en las unidades de medida mas dispares.

Un ejemplo aclaratorio sobre el particular lo tenemos si comentamos el titular de portada de un conocido dia-
rio espafiol de difusion nacional. En el mes de julio de 1998, cuando se desencadenaron los primeros sintomas de la
crisis de los paises asiaticos, de Rusia y de determinados paises sudamericanos, en especial Brasil, se leia en dicho dia-
rio: “El Dow Jones experimento ayer la mayor caida en puntos de la historia”. En contra de la voluntad del redactor
de la noticia, esta informacion es incorrecta si se pretende reflejar la situacion de la Bolsa de Nueva York que al finan-
ciero le interesa. La razon esta en que los puntos de un indice bursatil constituyen los datos de una serie y —en conse-
cuencia— la caida de un determinado numero de puntos nos informa s6lo de una variacion absoluta ocurrida entre un
dato y otro de la serie. No conviene perder de vista que los puntos de un indice bursatil debemos asociarlo al valor de
mercado de las acciones que cotizan en bolsa.

Para ampliar el ejemplo, llamaremos por VM" al valor de mercado de una determinada accion en el dia t, en
el que cuando el mercado de valores comienza a funcionar tiene un precio que denominaremos de apertura, P, , y cuando
el mercado termina de operar alcanza un precio que llamaremos de cierre, P;. Por consiguiente, la caida en puntos a
que el periodista se referia no es otra cosa que la diferencia (AVM' = P!-P)) y otra cosa muy distinta es la relacion
existente entre dicha diferencia y el valor que tenia antes de producirse la variacion referida que viene expresada por
AVM' P -P;

P! P!

Asi, si ocurriese que cinco dias mas tarde el precio de apertura se hubiera duplicado, P;+5 =2P;,y con el pre-
cio de cierre también hubiera ocurrido lo mismo, P/"> =2 P, la caida en puntos hubiera sido el doble de la ocurrida
cinco dias antes, P!> - P/*> =2P! -2P! =2(P!-P}), pero el cambio relativo experimentado por el valor de mercado
AVM' P{-P; _2(P; -P;) AVM'

Pl P T

a a

entre ambas sesiones coincidira puesto que , lo que sin duda no debe so-

bresaltar a un inversor bien informado.
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Dicho esto, resulta obvio que una caida de un milloén de pesetas en el precio de un bien es importante o no lo
es solo en funcion del precio inicial. Que el precio de un automoévil de pequeiia cilindrada se reduzca en 5.000 € es una
excelente noticia, pero no lo es tanto si dicha rebaja en el precio se le aplica a un Ferrari Testarrosa, cuyo precio ronde
los 300.000 €.

Por consiguiente, cuando analizamos una serie temporal relativa a una magnitud macroeconémica, X, una de
sus caracteristicas que suele ser objeto de interés es la referente a su evolucion en el tiempo, a la que se denomina va-
riacion intertemporal de la variable objeto de analisis.

Sea una serie de datos, por ejemplo mensuales, relativa a la macromagnitud X ordenados en el tiempo, que
denotaremos por X', X2, X3, X*, X°,. . . . La variacion absoluta en el mes t, respecto al mes anterior, se obtiene por la
diferencia entre los valores observados en estos dos meses consecutivos, o sea

Vy =AX'=X'-X""

Esta diferencia viene dada en la misma unidad de medida que la serie original, de manera que si Vy >0 in-
dica que la serie evoluciona de manera creciente en lo que se refiere al mes analizado, al ser mayor el dato registrado
en t que su inmediato anterior t-1. Por el contrario, si Vi <0 nos marca una evolucion decreciente en el periodo men-
sual al que nos estamos refiriendo.

Por lo tanto el signo de una variacion absoluta es suficientemente significativo, inicialmente, respecto al sen-
tido en el que la serie evoluciona. Pero no podemos afirmar lo mismo en relacion con la cuantia de la variacion abso-

luta. Recordemos el ejemplo que hemos comentado con anterioridad. Para que la cuantia de la variacion sea significa-
tiva necesitamos relativizarla.

La variacion relativa del dato de la serie que estamos considerando, o, como normalmente se denomina, su
tasa de variacion, viene dada por

Vt t t_ t—1 t
v Ve AXE XXX

Xt—l Xt—l - Xt—l - XI—] —1

Como podemos apreciar, esta relacion viene expresada en tanto por uno y si deseamos expresarla en tanto
por ciento o porcentaje, no tenemos mas que multiplicarla por 100. También podemos deducir con suma facilidad que

X'=X"1+ TVy) | También podemos generalizar las tasas de variacion de la forma siguiente:

h S, . ,
TV, = ——=-—1[ donde en el numerador tenemos la media movil de orden n,no centrada,correspondiente al periodo

ty en el denominador la media moévil de orden n, no centrada, correspondiente al periodo t - h.

1.2.1 Tasas de variacion mas usuales aplicadas a las series mensuales

|l Tasa de variacion intermensual JEGERNIERY) TV, = -1= -1

Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie correspondiente a un mes, en relacion con el dato
que presenta la serie en el mes anterior.

MM! X!
(n=1,h=3) TV13=MMt13_1=Xt73 -1
1

WAl Tasa de variacion intertrimestral

Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie correspondiente a un mes, en relacion con el dato
que presenta la serie tres meses atras.
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B Tasa de variacion interanual

(n=1,h=12)

TV =

MM,

Xt

MM, ™"

Refleja la variacion experimentada por el dato de una serie correspondiente a un mes, en relacion con el dato
que presenta la serie en el mismo mes del afio anterior (doce meses atras).

X'+ X X2
= Xt—l +Xt—2 +Xt—3 -

ll Tasa de variacion intermensual del flujo movil trimestral

(n=3,h=1)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una serie correspondientes a un trimestre, en relacién con
los datos que presenta la serie en el trimestre que comienza en el mes anterior al de aquél.

fl Tasa de variacion intertrimestral del flujo mévil trimestral

TV, =

MM

XU+ X X2

t=3
M 3

Xt73 + Xt74 + Xt75

(n=3,h=23)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una serie correspondientes a un trimestre, en relacion con
los datos que presenta la serie en el trimestre anterior.

XXX
Xt*lz +Xt713 +Xt714

MM
TV = =1
MM

Ml Tasa de variacion interanual del flujo movil trimestral

(n=3,h=12)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una serie correspondientes a un trimestre, en relacion con
los datos que presenta la serie en el mismo trimestre del afio anterior.

TV)? = - X FXT X2 e X0 1
e ST 2 13 14 t-22 3
X +X +X 4.4+ X +X

A Tasa de variacion interanual del flujo mévil anual

(n=12,h=12)

Refleja la variacion experimentada por los datos de una serie correspondientes a un afo (los doce ultimos
meses que terminan en t), en relacion con los datos que presenta la serie en el afo anterior (los doce meses que ter-
minan en t-12) También suele denominarse tasa de variacion subyacente, tasa de variacion en media anual o
tasa de variacion tendencial.

1.2.2 Equivalencia entre tasas de variacion correspondientes a periodos diferentes

Como acabamos de ver, la tasa a la que cambia el valor de los datos correspondientes a una serie temporal
puede quedar expresada con muy distinta referencia temporal. Pero también es cierto que estd muy extendida la cos-
tumbre de referir nuestros calculos y nuestros analisis y conclusiones sobre una base anual. Esta ambivalencia de nues-
tras referencias temporales mas comunes hace necesario el establecimiento de una relacion entre la tasa de variacion
considerada y la tasa de variacion anual, relacion que —como es l6gico— podemos hacer extensiva a dos tasas de va-
riacion cualquiera que sea su referencia temporal.

., - . r 12 :
La cuestion que debemos resolver es, pues, la siguiente: ;cudl debe ser la tasa anual, TV,”, que sea equiva-

lente a una tasa mensual, TV,' ? La respuesta es inmediata, aquélla que refleje idéntica variacion absoluta. Si contamos
con una serie temporal de datos mensuales como la siguiente:
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Xt—12 Xt711 Xt—lO Xt79 Xt78 Xt77 Xt76 Xt75 Xt74 Xt73 thz Xt71 Xt
I j I I I I I I I I I I / {
Xt X -6 X!
1 1 _ I _
TV, NCE IV = X -1 . ... . 00TV = N -1
XM =x"a+Tv)Hy. .o 0L 0 XP=XTa+Tv). Lo L L X=XV

Estableciendo una relacion recurrente mes a mes, obtendriamos que el valor al final del afo, X', seria
Xt — Xt—12(1+TV11 )12

Por otro lado, tenemos que la tasa de variacion anual (de un dato mensual) viene dada por

t

TVll 2 —

—1, de donde X' =X"(1+TV,?)

Xt*lz

Y dado que, como hemos hecho observar con anterioridad, ha de ocurrir que X' ha de ser el mismo valor sea
cual sea el procedimiento que empleemos X"*(1+ TV, )"?= X"'*(1+TV,?), de donde se deduce que (1+TV,)" =

12
1+TV,? > [TV = (1 + TVII) —1{, que se lee tasa de variacién mensual elevada a anual y notaremos por |TVA,?

2

con el fin de no confundirla con TV,” que hemos expresado en el apartado 3 de la pagina anterior. La expresion gene-

ral es la recogida a continuacion, en la que A es el nimero de veces que un afio (12 meses) contiene al periodo n
(cuando n es un mes A/n = 12/1 = 12; si n son tres meses, porque se estd elevando a tasa anual la tasa de variacion in-

tertrimestral de flujo movil trimestral, TV33 ,Aln=12/3=4).

TVA® = (1+TV!) -1

Si, por un lado, hemos analizado la aportacion de cada parte de un total al mismo y, por otro, hemos visto la
medida de cuanto ha podido variar (en tasa) tanto cada una de tales partes como el total, parece conveniente que —re-
lacionando estos dos conceptos— analicemos como se expresa la contribucion a la variacion.

Supongamos que tenemos una variable compleja, X, compuesta por otras tres mas simples x;, X, y X3, y que
conocemos los valores alcanzados por las mismas en los periodos t-1 y t, como aparece en el cuadro 9.2.

Cuadro 9.2
Periodo t-1 Periodo t Variacion
0 D 0 C | D 0 ASd | D 0
t—1 t Xt t—1
X{_ ;(lt_l XI % TV;I = til - 1 TV)ZI ;((lt_]
1
t—1 t t t—1
_ X X X X
Xt2 1 2t—1 X wt TV’:z til -1 Viz 2t—1
X X ’ X
t=1 t t t—1
1 X3 X t X3 ¢ X3
X3 Xt_l X3 ; TVX3 ;,1 1 T\lx3 Xt_l
D t-1 Xt—l ZXF Xt t le—l
X =mx! ;ﬁ_l ==l X' =3x! S TVy=——-1 | ETV. =TV

Fuente: Elaboracién propia.
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Los valores que figuran en la tltima columna (contribucién de cada componente a la variacion del total del
que forman parte) se obtienen de la manera siguiente: Si la variable X estd compuesta por otras tres, X;, X, ¥ X3, ha de
ocurrir, en cada uno de los periodos t-1 y t, que X' = x| +x} +x} [1], de la misma manera que X' =x|" +x5" +x}"
[2]. Aplicando a la variable compuesta, X, la formulacion correspondiente a su tasa de variacion y sustituyendo los
términos del numerador por los segundos miembros de [1] y [2] queda

t

t t—1 t t t t—1 t-1 t=1 t t—1 t t=1 t t-1
:X -X _X +x2+x3—(x1 +X, +X; ): (xl—x1 )+(x2—x2 )+(x3—x3 ) 3]

t f—

TVX - Xt—l _1 Xt—l Xt—l Xt—l
t t—1 t t—1 t t—1

Por otro lado, TV, = al tfl TV, = 2 :2 TV, = =3 33
X X3 X3

(ox)=Tvix 4 (ox)=TVixT s kS - xS )= TV xS )
Xt—l Xt—l Xt—l
y sustituyendo [4], [5] y [6] en [3] TVy =TV, Xlt_l +TV, Xz’l +TV, X3H

En consecuencia, podemos afirmar que la contribucion del componente i-ésimo a la variacion del total —del
que forma parte— en un periodo determinado, viene dada por el resultado de multiplicar la tasa a la que ha variado
dicho componente en el periodo considerado por la aportacion al total del componente referido en el periodo anterior.
También resulta sumamente facil deducir que

t-1
t X
CTVE xOTVE x5t TVE x5 PTVaa vy
TVy X' Tvy X' Tvg X TVy TVy

1.2.3 Tasas de variacion media

No soélo estamos interesados en conocer la variacion relativa experimentada por una magnitud macroecono-
mica determinada, por ejemplo el PIB,, en un periodo en concreto. También —en ocasiones— deseamos conocer la
variacion que pudiera haber experimentado la magnitud considerada entre dos periodos, a los que notaremos por t y t',
separados por un determinado nimero de periodos consecutivos, n, siendo n =t' - t con la condicién de que t' - t > 1.

La variacion que el PIB, habra experimentado en el conjunto de los n periodos viene dada por

t/t" r

y si ahora queremos referir lo que el PIB, ha variado en cada uno de los n periodos tenemos, al menos, dos posibilida-
des: calcular la variacién media simple o la variacion media acumulativa.

¢ Variacién media simple
Consiste en dividir la tasa obtenida con anterioridad entre el nimero de periodos que separan al prime-

ro y al ultimo (la media aritmética o media simple).

PIB'
. TViY  pIB'  PIB' 1 PIB' —PIB'
TVMS;)/“tgr _ PIB, _ r — rt = r t r (1<n:t!_t)
n nPIB! n nPIB!

Pero, dada su escasa significacion econdémica, ninguna de estas dos cosas suele hacerse. Esto es asi
porque cuando se quiere analizar el crecimiento medio existente entre dos periodos separados por mas de
uno, resulta mas conveniente emplear un procedimiento por el que los efectos de la variacion de cualquier
periodo se incorporan a todos los siguientes. Tal procedimiento constituye, por consiguiente, un indicador
mucho mas valido, por ser mas significativo, que la tasa obtenida como simple media aritmética a que nos
hemos referido con anterioridad. Consiste en emplear la tasa de variacion media acumulativa de la macro-
magnitud que estamos manejando entre los periodos considerados.
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¢ Variacién media acumulativa

La tasa de variacion media acumulativa realiza una operacion parecida a la que llevabamos a cabo cuan-
do queriamos elevar a anual una tasa de variacion correspondiente a un periodo inferior al afo. Entonces, bus-
cabamos la variacion anual que se produciria al cumplirse la condicion de que el resto de los periodos varia-
sen con la misma tasa que la observada en uno de ellos. Ahora debemos encontrar una tasa de variacion que
aplicandola sucesivamente, en cada uno de los periodos contenidos en n, al valor inicial de la magnitud con-

siderada, en nuestro caso PIB; , nos dé el valor final de tal magnitud, PIBI,' .

Para conocer la forma en que actia esta tasa la compararemos con el tipo o tasa de interés anual de la
capitalizacion compuesta que se maneja en las operaciones financieras, pues su funcionamiento es idéntico.
Veamos tal analogia:

Tasa de capitaliza- Tasa de variacion

cion compuesta media acumulativa

Concepto
c' Valor inicial de la variable PIB!
c' Valor final de la variable PIB!
n=t-t Numero de periodos que separan a los considerados n=t-t
i Tasa a la que ha variado el valor inicial de la variable TVMA

En la formula de la capitalizacion compuesta, C* = C'(1 +i)", i es el tipo, tanto o tasa de interés anual
donde los intereses generados (variacion producida en el capital inicial) se van acumulando cada afio y gene-
rando nuevas variaciones en el futuro. Como con respecto al PIB, queremos conocer la tasa anual a la que
sus variaciones se van acumulando, queda claro que debemos emplear una formula idéntica a la anterior sal-
vo en el nombre de sus respectivas variables.

Asi, tendremos PIB! = PIB! (1 +TVMA'Y ) ", donde despejando TVMA" resulta

o

—

%,
=

. |PIBy
TVMAY" =| —= | -1 o bien TVMAY" = —% —1
PIB; PIB;

1.2.4 La tasa de crecimiento econémico

Dado que el término tasa de variacion no indica mas que el concepto de proporcion de cambio o variacion
relativa, la tasa de variacion que presenta cualquier magnitud econdmica sera la proporcion en que ha variado la mag-
nitud o variable considerada, proporcion que generalmente se expresa en % o porcentaje.

La obtencion de una tasa de variacion puede aplicarse a cualquier variable econémica sin mas requisito que
la misma sea cuantificable. Si bien la variacion de la que nos ocupamos puede referirse al cambio ocurrido entre cua-
lesquiera periodos de tiempo, el caso mas general consiste en referir dicho cambio al ocurrido entre un periodo (un afio
natural) y el inmediatamente anterior, con lo que nos estariamos refiriendo a una tasa de variacién interanual

(TV/?), que por comodidad notaremos solamente por TV'. Cuando queramos referirnos a cualquier otra tasa que
hemos analizado con anterioridad (intermensual: TV, ; intertrimestral: TV, ; intermensual de flujo trimestral: TV, ; in-

tertrimestral de flujo trimestral: TV ; interanual de flujo trimestral: TV,” e interanual de flujo anual: TV, ) debemos
expresarlo exactamente con estas notaciones de manera explicita.

El crecimiento que disfruta una economia, junto a la inflacion que soporta y el paro que padece, constituye
—como sabemos— uno de los objetivos fundamentales sobre los que pivota el conjunto de medidas que componen la
politica econémica asumida por el gobierno de la economia considerada.

Llegados a este punto nuestra mision es describir en qué consiste el fenomeno del crecimiento econémico, tal
como hemos venido haciendo con los conceptos que nos hemos encontrado en el desarrollo del presente programa y haremos
proximamente con la inflacion y el desempleo, y no en analizar los fundamentos teéricos que lo provoca. Y ello, no sélo por
continuar con el método expositivo que hasta el momento hemos venido empleando, sino también por considerar que la
Teoria del Crecimiento Econdmico ha tomado ya tal envergadura y consistencia que nos lleva a situarla como una parcela
con sustantividad propia ajena, a nuestro entender, a lo que este programa de Economia y Organizacion Industrial pretende.
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Con base en tales consideraciones, solo resta decir que el crecimiento econdmico de un periodo consiste en
lo que ha variado la produccion real de la economia en el periodo considerado. Si bien el crecimiento econdémico
puede quedar referido desde el punto de vista del PIB o del PNB, resulta mas habitual hacerlo bajo el primero de los
enfoques referidos que sera el que sigamos.

No obstante, si bien la referencia de lo que el PIB real ha crecido en el periodo considerado puede expresarse
en términos absolutos —como diferencia entre el valor alcanzado en un periodo menos el alcanzado en el preceden-
te—es mas normal referir el crecimiento econdémico de un periodo como tasa de variacion (expresada en porcentaje).
Por tanto, la tasa de crecimiento del periodo t viene dado por:

Tt VL. - Ve, _ APIB! _ PIB! - PIB” ot - PIB;
- PIB; — -1 -1 t—1 - t-1
PIBI"  PIB! PIB! PIB!

Cuando TC' < 0 se habla de recesion o contraccion econdmica (crecimiento negativo). Si esta situacion persis-
te durante algunos periodos y/o se produce con mucha intensidad estamos, entonces, en presencia de una depresion.
Cuando TC' es de escasa cuantia (unas pocas décimas) se habla de estancamiento econémico (falta de crecimiento).
También cabe hablar de recesion aun cuando TC'>0, siempre que este valor sea significativamente menor que su pre-
cedente (TC"' > 0).

Asimismo, también podemos obtener:

¢ Latasa a la que ha variado la produccion real entre los afos t y t', donde t' -t=n> 1:

Jo P
PIB, PIB!

¢ La variacion media anual simple experimentada por el valor real de la produccion, dividiendo la tasa obtenida con
anterioridad entre el nimero de periodos que separan al primero y al Gltimo (la media aritmética):

t/t'

T
TVMpp =—" (1<n=t-1)
n

Pero, dada su escasa significacion econdmica, ninguna de estas dos cosas suele hacerse. Porque cuando se
quiere analizar el crecimiento medio existente entre dos periodos separados por mas de uno, resulta interesante em-
plear un procedimiento por el que los efectos de la variacion de cualquier periodo se incorporan a todos los siguientes,
y, por consiguiente, constituye un indicador mucho mas valido, por ser mas significativo, que la tasa obtenida como
simple media aritmética a que nos referiamos con anterioridad.

Dicho procedimiento consiste en emplear la tasa de variacion media anual acumulativa del PIB; entre los
periodos considerados que constituye la tasa de crecimiento medio. Dicho de otra manera: si no aclaramos explicita-
mente nada mas, la tasa de crecimiento medio sera para nosotros la tasa de variacion media anual acumulativa a la que
ha variado la produccion real de la economia.

Por consiguiente, tomando la formulacion de la tasa de variacion media anual acumulativa —que hemos
manejado en la pagina anterior— tenemos que

1
' \n ;
Temy = | B |t oMY = PIB, 1
PIB! =X ot
v PIB!

En consecuencia, salvo que se advierta lo contrario siempre que deseemos expresar una tasa de variacion
media nos referiremos a la que recoge el efecto acumulativo, es decir,

TVMAAY"=TVMY" que cuando X = PIB, queda como

TVMAAYLS | =| TVMys | =| TCMY*
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2. Numeros indices de precios. La tasa de inflacion medida a través del deflactor implici-
to del PIB

Un numero indice es una medida estadistica que sirve como indicador de las comparaciones que podemos
realizar en el tiempo (o en el espacio) entre los valores observados en una magnitud macroeconémica en distintos pe-
riodos (o paises) y el valor que alcanzé en otro periodo (pais), que se toma como referencia o base fijado arbitraria-
mente. Los niimeros indices no se expresan en unidad de media alguna y presentan las ventajas de evitar determinadas
perturbaciones y —sobre todo— hace mas facil a simple vista determinar los cambios que ocurren en la macromagni-
tud a que se refieren.

Un aspecto fundamental de esta cuestion lo constituye la fijacion arbitraria del periodo que se toma como
base, al que se referiran las comparaciones, puesto que la eleccion del mismo condiciona el resultado de la compara-
cion, y, en consecuencia, dicho valor de referencia debe ser lo mas adecuado posible a los objetivos del estudio que se
pretende realizar.

Los nimeros indices se clasifican en simples (I} ) y complejos, segun que el objeto de la comparacion sea
una magnitud simple o un conjunto de éstas, respectivamente. Asimismo, los niumeros indices complejos se clasifican
en ponderados ( 1}, ) y no ponderados (I} ), en funcién de que el promedio que los forman se pondere o no, respecti-

vamente. Aqui nos referiremos s6lo a los nimeros indices simples y a los nimeros indices complejos ponderados que
tratan de estudiar la evolucion del valor de una macromagnitud en el tiempo. Llamaremos periodo considerado al que
corresponde el valor que queremos comparar con el alcanzado en el periodo base o de referencia.

2.1| Nameros indices simples |

Un nimero indice simple indica la relacién (expresada sobre base 1) existente entre el valor del periodo
considerado (t) y del periodo base (b), alcanzados por la variable x. Multiplicando el resultado obtenido por 100 ob-
tenemos el niimero indice simple expresado sobre base 100. Si llamamos por x' al valor de la magnitud x en el periodo
considerado y por x° al valor de la magnitud x en el periodo base

t
I, =—;|sobre base 1, o en tanto por uno
X
Numero indice simple

t

X
I = —100] sobre base 100, o en tanto por ciento
X

v

v

2.2 | Nameros indices complejos ponderados |

Si lo que se desea es comparar la evolucion de una magnitud compleja, X 4 X1, X2, vvy Xiy ooy Xn F, la informacion
suministrada por los numeros indices simples de las diferentes magnitudes simples que la componen necesita resumir-
se, mediante —por ejemplo— su promedio, en un Unico indice al que se le denomina nimero indice complejo.

Ahora bien, en los nimeros indices complejos cabe no tener en cuenta la diferente importancia relativa que
pueda llagar a tener cada una de las magnitudes simples dentro del conjunto de todas ellas. Esto equivaldria a conside-
rar que, por ejemplo, la variacion del precio del pan tendria la misma importancia que una misma variacion porcentual
del precio del caviar, si lo que estamos estudiando es como han variado, en conjunto, los precios de determinados arti-
culos de consumo entre los que se encuentran el pan y el caviar. Como la realidad, tanto de este caso como, en la ma-
yoria de los casos que podamos considerar no es asi, resulta necesario afectar a cada magnitud simple y, por tanto,
a sus correspondientes nimeros indices simples, con una ponderacién o peso especifico que exprese la importancia
relativa da cada uno de los componentes dentro del conjunto que se considere.

Asi, si la diferente ponderacion o importancia que asignamos es Wi, Wa, Ws,..., Wj,..., Wy, la expresion que co-
rresponde a un numero indice complejo ponderado es la que se expresa a continuacion, cuya obtencion se desarrolla en
el anexo 1.
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sobre base 1 Iy, =————100]sobre base 100

Vamos a detenernos, por la importancia que tienen en la determinacion de la tasa de inflacion que veremos
mas adelante, en el estudio de dos indices de precios (TIE) que tratan de reflejar la evolucion de los mismos para un
conjunto de bienes y servicios en el que tales precios se encuentran ponderados. Los ntimeros indices complejos pon-
derados de precios o indices de precios (Tli) mas utilizados en el manejo de las macromagnitudes son el de Laspey-
res y el de Paasche.

2.2.1 iIndice de precios de Laspeyres

Es la media aritmética ponderada de los indices de precios correspondientes a cada una de las variables sim-
ples que componen la compleja sobre la que deseamos saber la evolucion de su precio, en la que la ponderacion utili-

zada es la propuesta por Laspeyres: w; =p:’q:’ . Es decir, el valor de la cantidad consumida del bien i-ésimo en el pe-

riodo base (q!’ ), valorada a precios de dicho periodo (pib ). Por consiguiente, la expresion que corresponde al indice de
precios de Laspeyres es la que sigue, cuya obtencion se desarrolla en el anexo 2.

L,

> piq)
S

> plar
1

sobre base 1

L,

> piq?
D

>pla;
1

100

sobre base 100

El indice de precios de Laspeyres es un indice ponderado en el aiio base o con valores constantes.

2.2.2 1iIndice de precios de Paasche

Es la media aritmética ponderada de los indices de precios correspondientes a cada una de las variables sim-
ples que componen la compleja sobre la que deseamos saber la evolucion de su precio, en la que la ponderacion utili-

zada es la propuesta por Paasche: w; =pq;. Es decir, el valor de la cantidad consumida del bien i-ésimo en el perio-

do considerado (q; ), valorada a precios del periodo base ( p}’ ). Por consiguiente, la expresion que corresponde al indi-
ce de precios de Paasche es la que sigue, cuya obtencion se desarrolla en el anexo 2.

Zn:pi‘q} ipiqi
= —1 = —1
> pia; > piq;

1 1

El indice de precios de Paasche es un indice ponderado en el afio en curso o con valores corrientes.

P, sobre base 1 P; 100| sobre base 100

En general, puede comprobarse que ni la ponderacion con el afio base (indice de Laspeyres) ni la pondera-
cion con el afio corriente (indice de Paasche) son perfectas. Los indices con ponderacion en el afio base son mas senci-
llos de calcular, pero tienden a exagerar los cambios que, a lo largo del tiempo, le suceden a la magnitud macroecono-
mica considerada. Los indices con ponderacion en el afio corriente son mas complejos de calcular y subestiman los
cambios referidos a largo plazo.

Los indices de precios con ponderaciones corrientes reflejan los cambios que ocurren tanto en los precios
como en las cantidades correspondientes, mientras que los indices de precios ponderados con el afio base registran
Unicamente cambios en los precios. En términos matematicos, no existe ningiin método ideal para ponderar indices y
la utilizacion que se hace de cada uno de ellos depende méas de acuerdos y convencionalismos que de otra cosa.
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Finalmente, cabe mencionar que una situacion intermedia entre ponderar con el afio base o con el afio co-
rriente consiste en ponderar con el afio base, pero actualizando estas ponderaciones cada cierto tiempo, es decir, ni no
cambiar nunca de base (ponderar siempre con el afio base), ni cambiar de base cada afio (ponderar siempre con el afio
corriente). Aun asi, continuara existiendo la necesidad de acordar cada cuanto tiempo resulta conveniente cambiar de
periodo base.

Ademas, se presenta el inconveniente adicional de que cuando una serie de nimeros indices se encuentra re-
ferida a un afio base y éste se modifica, los nuevos indices (calculados con la base actual) que empezamos a introducir
en la serie dejan de ser significativos respecto a los indices anteriores (calculados con la base antigua) que ya incluia la
serie. Este inconveniente se soluciona procediendo al enlace o encadenamiento de la serie tras haber realizado un
cambio de base, siguiendo los pasos que se refieren el ejemplo que se expone a continuacion.

Supongamos que los valores calculados para un indice determinado (b = 1982) entre los anos 1982 y 1988
son de 100, 110, 121, 133,1, 146,41, 161,05 y 177,15. Con posterioridad, se decide adoptar el afio 1990 como periodo
base (b =1990) para la obtencion de los indices a partir del afio 1988 hasta 1994, cuyos valores son, respectivamente,
82,65, 90,91, 100, 110, 121, 133,1 y 146,41.

Cuadro 9.3
Indice antiguo indice nuevo ndice antiguo referido a la ba- indice enlazado o en-
b = 1982 b =1990 se nueva cadenado
1982 100,00 46,65 46,65
1983 110,00 51,32 51,32
1984 121,00 56,45 56,45
1985 133,10 62,09 62,09
1986 146,41 68,30 68,30
1987 161,05 75,13 75,13
1988 177,15 82,65 82,65 82,65
1989 90,91 90,91
1990 100,00 100,00
1991 110,00 110,00
1992 121,00 121,00
1993 133,10 133,10
1994 146,41 146,41

Fuente: Elaboracion propia.

Como puede apreciarse en el cuadro 9.3, para realizar el encadenamiento es necesario contar con los indices,
correspondientes al mismo afio (1988), que resultan de calcularlos en funcion de una y otra base. Los valores que figu-
ran en la Gltima columna correspondiente a los afios 1982 a 1987, inclusive, se han obtenido de la manera siguiente:

1. Se selecciona un aflo en el que existan datos relativos a ambos indices; en nuestro ejemplo 1988.

2. Se divide el indice nuevo entre el antiguo (82,65 +177,15 = 0,4665), para al ano seleccionado segtn el apartado an-
terior, lo que constituye el coeficiente de enlace.

3. Se multiplican cada uno de los datos que figuran en la columna del indice antiguo por el coeficiente de enlace.

4. Los resultados obtenidos, segtn el apartado 3, se expresan en la ultima columna.

Obsérvese que lo que hacemos en el apartado 4 no es otra cosa que expresar los indices antiguos respectivos
(b = 1982) referidos a la nueva base (b = 1990), junto con los indices obtenidos seglin la nueva base (b = 1990). Con
ello conseguimos crear una serie temporal a mas largo plazo (13 afios en lugar de los 7 que abarcaba cada una de las
series referidas a una base distinta).

2.3| La tasa de inflacion medida a través del deflactor implicito del PIB |
La inflacion es un fendmeno econémico consistente en la subida generalizada y persistente del nivel general

. t . . . .y . .7 . , .
de precios, P, y su medida viene dada por la tasa de inflacion que refleja la proporcion en que ha subido un indice
de precios, en un periodo determinado, expresandose habitualmente en tanto por ciento. Cuando los precios bajan se
produce el fenomeno contrario que recibe el nombre de deflacién.
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En consecuencia, pueden existir tantas medidas de la inflacion como indices de precios cuya variacion se tra-
te de reflejar. Dado que existen dos indices de precios que se manejan mas habitualmente, podemos manejar otros tan-
tos procedimientos basicos para medir la inflacion. Este apartado lo dedicaremos al estudio del deflactor implicito del

PIB (DEF)).

Recordemos que el PIB es la valoracion, a sus respectivos precios, de todos los bienes y servicios finales
producidos en la economia en el periodo considerado. Como, entre dos periodos consecutivos, el precio de cada uno
de dichos bienes ha podido variar de forma distinta, DEF' recoge el cambio conjunto ocurrido en los precios de todos
los bienes que componen el PIB, por lo que DEF' es un indice de precios con una base de calculo amplisima.

El DEF' de un periodo coincide con el indice de precios de Paasche (P, ), que —con rigurosa terminologia

estadistica— es un nimero indice de precios complejo y ponderado en el periodo corriente, y —como acabamos de
ver— responde a la formula:
n
t t
zpi%

DEF' = P, =——— | donde
D piaj
1
p; = precio del bien i en el periodo t. b =es el periodo base que se toma como referencia.
q; = cantidad producida del bien i en el periodo t. t = es el periodo considerado.
p}’ = precio del bien i en el periodo b. n = nimero de bienes que componen el PIB.

Obsérvese, por un lado, que el quebrado anterior es el valor que alcanza el nivel general de precios (Pt), me-
dido a través de DEF". Si el quebrado se multiplicase por 100 el resultado de DEF' quedaria expresado sobre base 100,

o en %. Por otro lado, podemos observar que el numerador de DEF' no es mas que lo que ya conocemos como PIB,, o
PIB valorado a precios corrientes del afio considerado, al mismo tiempo que el denominador constituye el PIB,, o PIB
valorado a precios constantes del periodo que se toma como base. Por consiguiente, tenemos que

PIB!
PIB!

DEF' = P} =

Digamos, asimismo, que DEF' es un indice de precios implicito puesto que no se obtiene por aplicacion di-
recta del indice de Paasche, o sea, multiplicando los millones de bienes producidos por periodo de tiempo por sus res-
pectivos precios y sumando luego tales multiplicaciones. También puede observarse que, dado que en el periodo base
la valoracion nominal y real de la produccion coinciden, el deflactor correspondiente a dicho periodo siempre vale
1 (o0 100 si lo expresamos en porcentaje o sobre base 100).

Finalmente, una cuestion de capital importancia radica en que debemos tener en cuenta que el valor de DEF
obtenido en cada periodo, que ya sabemos queda referido respecto al periodo base, no refleja por si solo la inflacion
habida en cada periodo respectivo, puesto que sélo es un indice de precios, es decir, un indicador de a qué nivel se en-

cuentra P' en el periodo considerado. Asi, insistimos, el DEF" de un periodo indica el nivel general de los precios de to-

dos los bienes y servicios producidos en el mismo. Por tanto, si recordamos que la inflacién de un periodo se mide
. . . . ’ . . . t

mediante una tasa que refleje el incremento experimentado por un indice de precios, por ejemplo DEF', en el pe-

riodo considerado no nos queda mas que obtener dicha tasa.

DEF"

DEF'!

t
Tlpgr =

3. La tasa de inflacion medida a través del indice de precios de consumo. El IAPC

Ademas de los indicadores implicitos de la evolucion de los precios (como DEFt), existen otros numerosos
indices de precios llamados explicitos porque se calculan de forma directa. Y, sin duda, el mas significativo y popular
es el Indice de Precios de Consumo (IPCt) que mensualmente obtiene el Instituto Nacional de Estadistica (INE).
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El IPC tiene como objetivo medir, en el periodo t, el coste de comprar un conjunto dado de bienes y servicios
de consumo, o cesta de la compra, que se considera representativo de las compras que realizan los hogares espaiioles.

A partir del 22 de febrero de 2002, el INE ha llevado a cabo la implantacion definitiva del nuevo Sistema de
Indices de Precios de Consumo, base 2001. El nuevo Sistema se ha llevado a efecto en dos fases, a lo largo de dos
aflos. La primera fase de actuacion de cambio del Sistema se desarrollo durante el anio 2000 y sus efectos se incorpo-
raron al IPC de enero del afio 2001. En esta primera fase se implantaron, fundamentalmente, dos mejoras:

» Introducciéon de nuevos tratamientos metodologicos

» Tratamiento especifico de determinados articulos. Existen algunos articulos (teléfono, periddicos y revistas,
medicamentos, estudios universitarios, etc.) cuyo precio, por diversas razones, no se recogen en establecimientos
sino que se hace de forma centralizada. En enero de 2001 se cambid la forma de calcular las ponderaciones de es-
tos articulos, puesto que a partir de entonces se pondera por gasto realizado, en lugar de por nimero de unidades
consumidas. Esto, en general, no supone cambios significativos respecto a los datos obtenidos con la base anterior
(1992) salvo en algunos casos, como la enseflanza universitaria donde aumenta la importancia relativa de la uni-
versidad privada frente a la publica.

» Clasificacion funcional de los articulos. Para el calculo del IPC los articulos se organizan en grupos. Desde ene-
ro de 2001 el IPC se clasifica en doce grupos, en lugar de los ocho en los que se clasificaba hasta ese momen-
to, siguiendo la clasificacion COICOP (en inglés, Classification Of Individual COnsumption by Purpose), no-
menclatura armonizada en la UE a siete digitos. Esta clasificacion es la que utiliza la nueva Encuesta Continua de
Presupuestos Familiares (ECPF) y la que también sigue el indice Armonizado de Precios de Consumo (IAPC),
conceptos que ampliaremos mas adelante.

Con el fin de disponer de series continuas por grupos, el INE ha publicado la serie de IPC con 12 grupos desde
enero de 1993. En esta primera fase del cambio de Sistema la nueva clasificacion sélo se adopto a nivel de grupo, pues-
to que la adaptacion total se produjo en la segunda fase, a partir de enero de 2002.

» Actualizacion de ponderaciones

Para calcular las ponderaciones que contiene el IPC se utilizan los datos que proporciona la ECPF. Esta en-
cuesta tiene como objetivo fundamental la obtencion de estimaciones del gasto de consumo de los hogares que
residen en viviendas familiares. Desde su implantacion en el segundo trimestre de 1997, esta encuesta —de pe-
riodicidad trimestral— sustituyo a las dos encuestas sobre presupuestos que hasta entonces se simultaneaban en
el tiempo: la Encuesta de Presupuesto Familiares (EPF) y la Encuesta Basica de Presupuesto Familiares (EBPF).
Los datos obtenidos de la ECPF correspondientes a ocho trimestres (los comprendidos entre el 2° de 1999 y el 1°
de 2001) son los que permitieron la actualizacion de las ponderaciones de los 12 grupos en los que ha quedado
dividido el IPC.

En cuanto a la segunda fase de actuacion del cambio de Sistema se desarrollo durante el afio 2001 y sus
efectos entraron en vigor en enero de 2002. Esta segunda fase supone una revision completa del resto de los aspec-
tos metodoldgicos que configura todo Sistema de IPC. Entre ellos, cabe destacar los siguientes:

» Plena adaptacion a la clasificacion COICOP.

» Ampliacion de la muestra de municipios y establecimientos.

» Actualizacion de la cesta de la compra.

» Inclusion de los precios de las rebajas y de las ofertas.

» Mejoras técnicas en el tratamiento de los precios (depuracion, ajustes de calidad, etc.).
» Revision anual de las ponderaciones y de la cesta de la compra.

En el cuadro 9.4 ofrecemos, respecto al ultimo de los apartados anteriores, la actualizacion anual de todas las
ponderaciones experimentadas hasta 2005. La estructura de ponderaciones del IPC se ha actualizado con los datos, ob-
tenidos de la ECPF, correspondientes a los cuatro trimestres comprendidos entre el segundo de cada afio y el primero
del aio siguiente. De esta forma, el IPC trata de reflejar los cambios que se han producido en los habitos de compra de
los consumidores espanoles en los doce meses posteriores a la Giltima actualizacion. Estos cambios no afectan a la con-
tinuidad de las series de IPC, base 2001, puesto que —como desarrollaremos mas adelante— la formula de calculo del

Sistema 2001 consiste en encadenar los indices, de forma que no se produzca ruptura alguna. Por consiguiente, la actua-
lizacion de las ponderaciones no influye en absoluto en las tasas de variacion publicadas relativas al IPC, base 2001.
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Asimismo, el Sistema de Indices de Precios de Consumo, base 2001, publica los indices de 12 grupos, 37
subgrupos, 80 clases y 117 subclases en los que se engloban los 484 articulos que contempla y cuyo desglose se de-
talla en el cuadro 9.4. También se siguen publicando los indices de las 57 rubricas (las mismas que con la base 1992),
asi como los de los grupos especiales (que aumentan de 22 a 28), que ayudan a analizar la variacion de precios desde
otras perspectivas.

| Cuadro 9.4
| 1 | Alimentos y bebidas no alcohélicas

| 2 | Bebidas alcoholicas y tabaco

| 3 | Vestido y calzado

| 4 | Vivienda

| 5 | Menaje

| 6| Medicina

| 7 | Transporte

| 8 | Comunicaciones

| 9| Ocio y cultura

| 10 | Ensefianza

| 11 | Hoteles, cafés y restaurantes

| 12 | Otros

| Total |37 |80 [117 484 | 100

Fuente: INE. indice de Precios de Consumo, base 2001. Metodologia. ~ http:/www.ine.es/inebase/cgi/axi.

Un Sistema de Indices de Precios de Consumo se define como el conjunto de elementos y métodos estadis-
ticos necesarios para calcular este indicador. Cuando se plantea su disefio se consideran indispensables dos cualidades,
de forma que cualquier decision que se adopte a la hora de establecer la muestra y el contenido metodologico debe ir
encaminada hacia la consecucion de las mismas. Tales cualidades son la representatividad y la comparabilidad temporal.

El grado de representatividad del IPC viene determinado por la adaptacion de este indicador a la realidad
econdémica del momento; asi, la tasa de variacion calculada se aproximara mas a la evolucion del conjunto de precios
de la economia, cuanto mas se adapten los elementos seleccionados para su medicion a las pautas de comportamiento
de los consumidores. Para conseguirlo, los articulos seleccionados que forman parte de la cesta de la compra deben ser
los més consumidos por la mayoria de la poblacion, los establecimientos de la muestra deben ser los mas visitados, y
la importancia relativa de cada articulo en la cesta de la compra debe responder a las tendencias de consumo de los
hogares. Cuanto mejor sea la seleccion de estos elementos mas representativo se considerara este indicador.

Por otro lado, hay que recordar que el IPC es un indicador que sélo tiene sentido cuando se establecen com-
paraciones en el tiempo. De hecho, un niimero indice no tiene apenas significado si no viene acompafiado de una com-
paracion con indices de otros periodos de tiempo para obtener las tasas de variacion correspondientes (puede ser un
mes, un afo, o cualquier otro momento en el tiempo). Por ello, la otra cualidad atribuible a un IPC es la comparabili-
dad temporal. Esta se refiere a la necesidad de que todos los elementos que definen el IPC permanezcan estables a
lo largo del tiempo excepto, logicamente, los precios recogidos mensualmente. De esta forma, se consigue que cual-
quier variacion en el IPC sea s6lo debida a cambios en los precios de los articulos seleccionados en la cesta de la com-
pra, y no a cualquier cambio en el contenido metodologico de este indicador.
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El IPC que se publica mensualmente, tiene como objetivo —como decimos— medir la evolucion del nivel
de precios de los bienes y servicios de consumo adquiridos por los hogares residentes en Espafia. La precision con que
se realice esta medicion depende de las dos cualidades mencionadas con anterioridad que todo IPC debe contener.

Las aplicaciones del IPC son numerosas y de gran importancia en los ambitos economico, financiero, juri-
dico y social. Entre ellas cabe destacar su utilizaciéon como medida de la inflacion. También se aplica en la revision de
los contratos de arrendamiento de inmuebles, como referencia en la negociacion salarial, en la fijacion de las pensio-
nes, en la actualizacion de las primas de seguros y otros tipos de contratos, y como deflactor de diversos agregados de
la Contabilidad Nacional.

Como se ha dicho, una vez implantado un Sistema de IPC, los elementos que lo definen deben permanecer
estables para conseguir la comparabilidad en el tiempo. No obstante, en la practica todos los factores que determinan
los elementos descritos estan en permanente cambio, lo que hace que dichos elementos vayan perdiendo actualidad
con el paso del tiempo. Asi, parece l6gico que la cesta de la compra seleccionada y las ponderaciones asignadas a cada
uno de sus componentes vayan perdiendo representatividad, en mayor medida en aquellos sectores mas cambiantes;
ocurrira algo parecido con los establecimientos de la muestra e incluso con los municipios seleccionados, si se han
producido trasvases de poblacidn a partir del momento de implantacion del Sistema.

La operacion del cambio de Sistema consiste, fundamentalmente, en revisar y actualizar cada uno de es-
tos componentes y determinar las mejores opciones para conseguir un indicador representativo y preciso que se
adapte a las tendencias de la economia. Hasta la entrada en vigor del IPC base 2001, los elementos esenciales para el
calculo de este indicador permanecian sin cambiar a lo largo del tiempo que estuviese en vigor el Sistema considerado.
De esta forma, el IPC tenia una referencia fija que facilitaba las comparaciones temporales.

Sin embargo, si el periodo de tiempo en que la base permanece invariable es excesivamente amplio, se
corre el riesgo de que el IPC comience a ser una medida deficiente de la inflacion. Asi, puede suceder que algun ar-
ticulo de la cesta de la compra deje de consumirse (o deba incluirse alguno nuevo), o lo haga con una importancia me-
nor (o mayor) dentro de la misma, o que la estructura general de consumo de los espafioles varie porque haya cambia-
do su renta o sus preferencias.

Tradicionalmente, el IPC revisaba sus ponderaciones y su cesta de la compra cada ocho o nueve afios; esto
era asi porque la fuente utilizada para ello era la EBPF, cuya periodicidad era la que marcaba la de los cambios de base
del IPC. Por ello, para que se pudieran recoger los cambios en el comportamiento de los consumidores era preciso es-
perar hasta el siguiente cambio de base, que seria cuando el IPC se adaptaria a las nuevas tendencias. Evidentemen-
te, en algunos casos el plazo de tiempo era excesivamente largo.

La solucion ante esta posible pérdida de representatividad es la actualizacion continuada de, al menos, dos
de los elementos basicos: la cesta de la compra y la estructura de ponderaciones. Sin embargo, una actualizacion
demasiado frecuente supondria perder el factor fundamental del IPC, la comparabilidad en el tiempo. Si se revisa la
cesta de la compra mensualmente, por ejemplo, se obtendra una composicion plenamente adaptada a las tendencias de
los consumidores pero no se podra decir cual ha sido la evolucion real de los mismos ya que no habria elementos
comparativos. Es preciso, pues, buscar un punto intermedio en el que se consiga una muestra representativa de los
articulos del mercado y sus ponderaciones y se pueda obtener un dato de inflacion que sirva para conocer qué esta su-
cediendo en la economia. Con este objetivo se concibid el IPC base 2001.

El Sistema que entr6 en vigor el afio 2002 tiene como caracteristica mas importante su rapida adaptacion a
los cambios de estructura del mercado, ya sea en las tendencias de consumo como en la composicion de la cesta. Este
Sistema contintia utilizando la Encuesta de Presupuestos como fuente principal, sin embargo, hay algo que lo hace di-
ferente de los demas Sistemas de IPC conocidos hasta la fecha: su continuidad.

Hasta 1997 convivian dos encuestas de presupuestos familiares: una con una periodicidad trimestral y la ba-
sica que se realizaba cada ocho o nueve afios. A partir del segundo trimestre de ese afio estas dos encuestas fueron sus-
tituidas por una sola, cuya periodicidad es trimestral y la informacion que proporciona esta mas cercana a la encuesta
basica en cuanto al nivel de detalle. Esta nueva encuesta, denominada Encuesta Continua de Presupuestos Familia-
res (ECPF), proporciona la informacion necesaria para realizar la actualizacion de las ponderaciones asi como la
renovacion de la composicion de la cesta de la compra. Asi, con la entrada en vigor del IPC base 2001, se ha comen-
zado un nuevo Sistema de célculo del IPC cuyas caracteristicas mas importantes son su dinamismo y su actualidad.
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Es un IPC mas dinamico que sus predecesores en la medida en que anualmente revisa las ponderaciones pa-
ra ciertos niveles de agregacion funcional e incluye en el plazo mas breve posible cualquier cambio detectado en los
componentes del mercado, ya sea la aparicion de nuevos productos, cambios en la estructura de consumo o en la
muestra de municipios o establecimientos.

Pero, ademas, sera un IPC mas actual ya que revisa su sistema metodolégico permanentemente con el fin
de mejorarlo. Para ello, se esta en contacto directo con los distintos foros académicos y organismos nacionales e inter-
nacionales. En este sentido, se valoran especialmente las decisiones provenientes del Grupo de Trabajo para la armo-
nizacion de los IPC de la Union Europea (UE).

Con este proposito, se ha creado un proceso de actualizacidon continua de la estructura de consumo, basado
en un flujo continuo de informacion entre el IPC y la ECPF, como fuente fundamental de informacion.

A continuacion resumimos las caracteristicas mas ilustrativas del Sistema de Indices de Precios de Con-
sumo base 2001:

3.1| Periodo base |
El periodo base, o periodo de referencia del indice, es aquél para el que la media aritmética de los
indices mensuales se hace igual a 100. El afio 2001 es el periodo base del nuevo Sistema, esto quiere decir que
todos los indices que se calculen estaran referidos a este afio.

3.2 | Periodo de referencia de los precios |

Es el periodo con cuyos precios se comparan los precios corrientes, es decir, el periodo elegido para
el calculo de los indices simples.

Con la formula empleada en los Sistemas anteriores del [IPC —Laspeyres con base fija— este periodo
coincidia con el periodo base. No obstante, con la nueva formula de calculo del IPC base 2001 —Laspeyres enca-
denado— el periodo de referencia de los precios varia cada afio. Durante el afio 2002 coincide con el afio base
y para afios posteriores al 2002 sera el mes de diciembre del afio inmediatamente anterior al considerado.

3.3 | Periodo de referencia de las ponderaciones |
Es el periodo al que estan referidas las ponderaciones que sirven de estructura del Sistema; dado
que ¢éstas se obtienen de la ECPF, el periodo de referencia del IPC es el periodo durante el cual se desarrolla esta
encuesta.

El actual cambio de Sistema se ha realizado con la informacioén proveniente de la ECPF, que propor-
ciona la informacion basica sobre gastos de las familias en bienes y servicios de consumo. Asi, el periodo de re-
ferencia del nuevo Sistema es el comprendido entre el 2° trimestre de 1999 y el 1° trimestre de 2001. Se ha dado
mas importancia a la informacion correspondiente a los trimestres mas cercanos al momento de la actualizacion.

3.4 | Ambito poblacional o estrato de referencia |
La poblacion del indice es el grupo de poblacion cuya estructura de gasto de consumo sirve de base pa-
ra la seleccion de los articulos representativos y el calculo de las ponderaciones de los mismos. En el IPC base
2001 el estrato de referencia incluye toda la poblacion que reside en viviendas familiares principales en Espafia.
Se excluyen, por consiguiente, los gastos de las personas que residen en hogares colectivos o instituciones (con-
ventos, residencias de ancianos, prisiones, etc.).

3.5 Ambito geografico |

El ambito geografico del IPC base 2001 lo constituye todo el territorio nacional.

3.6| Campo de consumo |
Es el conjunto de los bienes y servicios que los hogares destinan al consumo; no se consideran, pues,
los gastos en bienes de inversion ni los autoconsumos, autosuministros ni alquileres imputados. Tampoco
forman parte del campo de consumo otros gastos de consumo como los destinados a loterias y juegos de azar.

En la ECPF los bienes y servicios han sido clasificados segun la clasificacion internacional de consumo
COICORP. Asi, cada parcela de consumo de la ECPF debe estar representada por uno o mas articulos en el IPC,
de forma que la evolucion de sus precios represente la de todos los elementos que integran dicha parcela.
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3.7| Cesta de la compra |

Es el conjunto de bienes y servicios seleccionados en el IPC cuya evolucion de precios representa la
de todos aquellos que componen la parcela COICOP a la que pertenece.

El proceso para determinar la composicion de la cesta de la compra y su estructura de ponderaciones
utiliza como fuente fundamental de informacion la ECPF; asi, en funcion de la importancia de cada parcela se
han seleccionado uno o mas articulos para el IPC. El nlimero total de articulos que componen la nueva cesta
de la compra es 484.

Para cada uno de los articulos se elabora su descripcion o especificacion con el fin de facilitar su identi-
ficacion por parte del encuestador y permitir la correcta recogida de los precios. Estas especificaciones tienen en
cuenta las particularidades propias de cada region.

3.8 | Desagregacion funcional de los indices |
El IPC base 2001 se adapta completamente a la clasificacion internacional de consumo COICOP, con
lo que su estructura funcional consta de 12 grupos, 37 subgrupos, 80 clases y 117 subclases. Ademas, se man-
tienen las 57 rubricas existentes en el IPC base 1992 y se amplia el numero de grupos especiales de 22 a 28.

3.9 | Desagregacion geografica de los indices |
En el IPC base 2001 se publican los indices para los mismos niveles de desagregacion geografica que
se publicaban en IPC base 1992, es decir, para el territorio nacional, por comunidades autdnomas y por provin-
cias mas Ceuta y Melilla. Ademas, se suministra informacion de todos los grupos especiales para cada una de las
comunidades auténomas. Véase el anexo 5.1, pagina 2.

3.10| Disefio muestral |
Como en la mayoria de los paises de la Union Europea, el disefio de la muestra de los precios que in-
tervienen en el calculo del IPC es intencional u opinatico y, en consecuencia, se trata de un disefio no probabi-
listico, dadas las caracteristicas de la poblacion objeto de estudio.

Para obtener indicadores significativos en cada uno de los niveles de desagregacion funcional y geo-
grafica para los que se publica el IPC, el proceso de seleccion de la muestra se ha estructurado en tres
grandes apartados, cada uno de los cuales tiene como objetivo la seleccion de los diferentes componentes de
la misma. Estos son los siguientes:

» Seleccion de municipios.
» Seleccidon de zonas comerciales y establecimientos.
» Seleccidn de articulos

Para la seleccion de municipios, como en bases anteriores, se han utilizado criterios demograficos.
Los datos oficiales de poblacién que se han utilizado son los obtenidos de la revision del Padron Municipal de
Habitantes a 1 de enero de 1998.

Se ha tenido en cuenta la situacion de las principales zonas comerciales en cada una de las provin-
cias. La muestra de municipios ha aumentado respecto a la base 1992, pasando de 130 a 141 (para los grupos 1
y2)yde 70 a 97 (para el resto de grupos del 3 al 12).

Por otro lado, se ha prestado especial atencion a los distintos tipos de establecimientos existentes, asi
como a la recogida de precios de los articulos perecederos en municipios no capitales de provincia. Con todo
ello, se ha aumentado el nimero de precios procesados respecto a la base anterior, o nimero de observaciones,
pasando ahora a ser aproximadamente 200.000 precios mensuales.

3.11| Método general de calculo |
Hasta ahora, todos los sistemas espafioles anteriores utilizaron lo que se denomina un indice tipo
Laspeyres con base fija, al igual que otros muchos paises de la Union Europea. La ventaja fundamental de un
indice de este tipo es que permite la comparabilidad de una misma estructura de articulos y ponderaciones a lo
largo del tiempo que esté en vigor el Sistema. Sin embargo, tiene un inconveniente y es que la estructura de
ponderaciones pierde vigencia a medida que pasa el tiempo y evolucionan las pautas de consumo de los con-
sumidores.
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El calculo del IPC base 2001 utiliza la féormula Laspeyres encadenado, a diferencia de los indices
de Laspeyres con base fija utilizados en todas las bases anteriores.

En ambos casos, el indice calculado es el resultado de agregar los indices elementales de cada uno de
los componentes basicos de la cesta de la compra mediante medias ponderadas. El aspecto diferenciador de las
dos formulas esta en el tipo de ponderaciones que se utilizan en esta agregacion. En el indice de Laspeyres con
base fija, las ponderaciones utilizadas se mantienen constantes durante todo el periodo de vigencia del Siste-
ma. Sin embargo, con el encadenado las ponderaciones se actualizan periddicamente.

En el IPC base 2001 se lleva a cabo una actualizacién de las ponderaciones para ciertos niveles
de agregacion funcional y geografica con una periodicidad anual, como puede comprobarse en el cuadro 9.4.
Esta actualizacion continua de ponderaciones tiene dos ventajas fundamentales:

» EIIPC se adapta a los cambios del mercado y de los hébitos de consumo en un plazo muy breve de tiempo.

» Puede detectar la aparicion de nuevos bienes o servicios en el mercado para su inclusiéon en el IPC, asi
como la desaparicion de los que se consideren poco significativos.

3.11.1 Indice de Laspeyres con base fija
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PC'=, Ly =]

(base movil: mes de diciembre del afio anterior, en cuanto a la referencia de los precios y las
ponderaciones)

n
k=1 k-1 _ k-1
zpi qi
=1

n n n n

t _t-1=b' t-1 t-2=Db' 03 _02=1b' 02 _01=0b'
pid; > i > piq; D piq;

IPCtz(b)LtP — i=1 % i=1 N i=1 x i=1

n n n n
-1=b" _t-I=1b’ -2=b" _t-2=b' 02=b"_02=b' 01=b"_01=1b'
Zpi di Pi q; Zpi qdi pi 4
i=1 i=1

i=1 i

| b = Base del indice: 2001

b’ = Base de las ponderaciones b’ = Base de los precios |

Como se puede ver, un indice encadenado establece comparaciones entre el periodo corriente (t) y el pe-
riodo base, o periodo de referencia del indice (b), considerando las situaciones intermedias, o periodos de refe-
rencia de los precios y las ponderaciones (k).

En el IPC base 2001, las situaciones intermedias consideradas corresponden a los meses de diciembre
de todos los afios, desde 2002 hasta el penultimo afio de vigencia de la base. Estos meses coinciden con los
distintos periodos de referencia de los precios.

Asi, el indice en base 2001 para el mes m del afio ¢, siendo # cualquier afio a partir del afio 2003 inclu-
sive, se obtiene como producto de indices de la siguiente manera:

mit __ m,t Dic,(t-1) Dic,03 Dic,02
IPCy" = IPCDiM_U X IPCDiC,(t_2) X x [PC " xIPC;

En un indice encadenado es importante distinguir los tres periodos de referencia: el del indice, el de las
ponderaciones y el de los precios.
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El principal inconveniente de los indices encadenados es la falta de aditividad. Esto hace que no sea po-
sible obtener el indice de cualquier agregado como media ponderada de los indices simples que lo componen.
Asi, por ejemplo, el indice general no se puede calcular como media ponderada de los indices de los doce grupos.

Durante el primer afio (el 2002) del IPC base 2001 los indices son aditivos, pero una vez que realizado
el primer enlace, en enero de 2003, se pierde dicha aditividad.

Obsérvese que el indice al que hemos hecho referencia hasta el momento es el indice general, es decir,
el que se refiere al conjunto de los 484 articulos y al conjunto del territorio nacional, que se obtiene por agre-
gacion funcional y geografica de los denominados indices elementales.

Un agregado elemental es el componente de consumo de mas bajo nivel de agregacion para el cual se
obtiene un indice y en cuyo calculo no intervienen ponderaciones; a estos indices se les denomina indices ele-
mentales o micro indices. En el IPC espaiol para cada articulo de la cesta de la compra y en cada una de las
provincias se calcula un indice elemental, por lo que el agregado elemental es el articulo-provincia.

El indice del agregado elemental 7 en una provincia se obtiene como cociente del precio medio de dicho
agregado elemental en el periodo actual y el precio medio calculado en el periodo de referencia de los precios.
Debido a que el afio 2002 es el primer afio de implantacion del nuevo Sistema, el periodo de referencia de los
precios coincide con el periodo de referencia de los indices. Por ello, la formula del indice elemental sera, du-
rante el afio 2002:

ﬁ_m,OZ
m02 _ *i
ali = W donde
o 179 : Valor del indice en base 2001 del agregado elemental 7, en el mes m del afio 2002.
E’"’OZ : Precio medio del agregado elemental 7, en el mes m del afio 2002.

Em :  Media aritmética de los doce precios medios mensuales del agregado elemental i, en el afo base 2001.

A partir del afio 2003 esta formula utilizarad como periodo de referencia de los precios el mes de diciem-
bre del ano inmediatamente anterior al del mes m, es decir:

ﬁm,t
mit __ i
Dic, (1=1) L7 = P Die.(t-1) donde
1
Dic.(1-1) | Valor del indice del agregado elemental 7, en el mes m del ano ¢, referido a diciembre del afio #-1.
E’”” : Precio medio del agregado elemental 7, en el mes m del afio 7.

ED el Precio medio del agregado elemental 7, en diciembre del afio #-1.

Por otro lado, una cuestion de capital importancia radica en que debemos tener en cuenta que el valor de
IPC' obtenido en cada periodo, que ya sabemos queda referido respecto al periodo base, no refleja por si solo la in-
flacion habida en cada periodo respectivo, puesto que solo es un indice de precios, es decir, un indicador de a qué ni-
vel se encuentra P' en el periodo considerado. Asi, insistimos, el IPC' de un periodo indica el nivel general de los pre-
cios de todos los bienes y servicios que se consideran componentes representativos de la cesta de la compra del con-
sumidor medio o tipo. Por tanto, si recordamos que la inflacion de un periodo se mide mediante una tasa que refleje
el incremento experimentado por un indice de precios, por ejemplo IPCt, para un periodo considerado cualquiera
no nos queda mas que obtener dicha tasa.

IPC!
T, = ——
P pet!
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Por ultimo, conviene puntualizar que existen varios puntos de vista desde los cuales podemos referirnos a la
inflacion. Asi, desde un primer punto de vista, cabe hablar de:

» Inflacion total, o simplemente inflacion: La que incluye la variacion de precios experimentada por todos los bienes y
servicios incluidos en la cesta tipo. Se calcula manejando el indice de precios de consumo (IPC).

» Inflacion subyacente: La que incluye la variacion de precios experimentada por todos los bienes y servicios, ex-
cluida la correspondiente a los productos agricolas no elaborados o “productos frescos”, asi como la de los produc-
tos energéticos. Se calcula manejando el indice de precios de servicios y bienes elaborados no energéticos (IP-
SEBENE).

Por otro lado, en funcién del horizonte temporal al que se refiera la variacion de precios cuando de la serie
de éstos se cuenta con datos mensuales, como podemos observar en los anexos 4 y 5, podemos hablar de:

» Inflacién mensual: La experimentada en cada mes considerado en relacion con el mes anterior. Este dato es ofreci-
do por el INE entre el 10 y el 15 del mes siguiente al considerado.

m,t
TIM™' = e —1|donde
IPC™ D
TIM™": Tasa de inflacion mensual (tasa de variacion mensual de los precios) en el mes m del afio ¢.

PC™": Valor del indice en el mes m del afio ¢.
IPC™"-*  Valor del indice en el mes m-1 del afio .

» Inflacion mensual acumulada: La inflacion mensual acumulada hasta el mes considerado desde el mes de diciem-
bre del afio anterior. Cuando el mes considerado es el de diciembre la inflacion mensual acumulada coincide con la
inflacion interanual.

IPC™

mt _ _
TIMA™ = [pCPie ¢-h

1| donde

TIMA™":  Tasa de inflacion mensual acumulada (tasa de variacion mensual acumulada de los precios) hasta el
mes m del afio ¢.

IPC™ " Valor del indice en el mes m del afio ¢.
PCP @D, Valor del indice en el mes de diciembre del afio #-1.

» Inflacion interanual: La experimentada en el conjunto de doce meses que terminan en el mes considerado. Cuando
dicho mes es el de diciembre la inflacion interanual coincide con la inflacion mensual acumulada.

IPC™!
TIA™ = LS —1|{donde
pC™

TIA™": Tasa de inflacion interanual (tasa de variacion anual de los precios) en el mes m del afio ¢.
IPC™": Valor del indice en el mes m del afio ¢.
PC™“D: Valor del indice en el mes m del afio #-1.

. IPC' . . .
o también TI}Z‘t = W —1, donde t es un mes, de enero a diciembre, del afio considerado.

» Inflacion anual media: La media aritmética de la inflacion anual experimentada en cada uno de los doce meses del afio.

12
ZTIA”’"

TIAM' = "’le donde TIAM' es la tasa de inflacién anual media correspondiente al afio ¢, 0 también

IPCEnero,t + IPCFebero,t +. o+ IPCNov.,t + IPCDicqt

r_
TIAM' = IPCEnero,(t—l) +IPCFebero,(t—l) +,..+IPCN0V"(1_1) +IPCDiCﬂ(H)
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Uno de los criterios de convergencia de Maastricht quedo referido en funcién de la estabilidad de precios. Por
ello, result6 inevitable crear un nuevo indicador estadistico para el conjunto de la Unién Europea (UE), denominado Indice
Armonizado de Precios de Consumo (IAPC), cuyo objetivo fue el de proporcionar una medida comun de la inflacion y
comprobar si los estados miembros de la UE cumplian o no tal criterio bajo una comparacion armonizada. El [APC
también es utilizado por el Banco Central Europeo (BCE) en la actualidad con el fin de controlar la evolucion de los
precios en la zona del euro constituida por los paises que forman la UEM y que han adoptado el euro como moneda tnica.

Asi, el Consejo de Gobierno del BCE ha definido la estabilidad de precios, para el conjunto de los paises que
forman la UEM, en funcion de la variacion del IAPC para el area del euro. Este indice fue creado inicialmente, como
deciamos, para la evaluacion de la convergencia en la segunda etapa de la UEM (realizada en mayo de 1998). En con-
secuencia, el indice fue armonizado en gran medida entre los estados miembros de la UE respecto a su cobertura, asi
como otros muchos detalles técnicos. También esta previsto aumentar la armonizacion mediante la ampliacion de su
cobertura para incluir determinados gastos de las familias que no se incluyen en la actualidad. Sin embargo, las series
disponibles de IAPC cumplen con los requisitos especificados por el BCE —en cuanto a fiabilidad, comparabilidad y
disponibilidad— para poder llevar a cabo el analisis de los objetivos de su politica monetaria.

El proceso de armonizacion del IAPC se llevo a cabo dos fases: La primera se desarrolld durante 1996. Esta-
blecia el célculo de los Indices de Precios de Consumo Transitorio (IPCT) basados en el IPC de cada uno de los paises
miembros cuyos resultados se han venido publicando mensualmente. La segunda contempla la construccion de los In-
dices Armonizados de Precios de Consumo como resultado de homogeneizar los aspectos metodologicos mas impor-
tantes de cada uno de los Indices de Precios de Consumo (IPC) para hacerlos comparables.

Durante el periodo de implantacion transitoria, se realizaron las modificaciones y ajustes necesarios sobre los
IPC nacionales hasta conseguir un indice con unas caracteristicas esenciales comunes a todos los paises. El primer in-
dice de esta fase es el correspondiente a enero de 1997, que es el que se hizo publico el dia 7 de marzo de dicho afio.
Estos indices tienen como periodo de referencia el afio 1996.

La base legal del proceso de armonizacion de los IPC es el Reglamento del Consejo 2494/95 de 23 de octu-
bre de 1995 que establece las directrices para la obtencion de indices comparables, asi como un calendario de obligado
cumplimiento para todos los paises de la Unién Europea. En dicho orden de ideas, Eurostat (la oficina estadistica de la
UE, a modo de lo que el INE es en Espafia) publica datos mensuales del IAPC, aproximadamente tres semanas des-
pués del final del mes al que hacen referencia.

Ademas del IAPC general, Eurostat publica datos de 77 componentes distintos del IAPC. Estos componentes
incluyen precios de tipos concretos de bienes y servicios (por ejemplo, la pesca, los coches de segunda mano y los ser-
vicios bancarios) y se agrupan en subindices con mayor nivel de agregacion (por ejemplo, alimentacion, bienes indus-
triales y servicios). En su boletin mensual el BCE se centra normalmente en los datos del IAPC general y de los cinco
componentes principales que se expresan a continuacion.

En cuanto a los aspectos técnicos mas significativos del IAPC podemos destacar los siguientes:

» | Cobertura |
El IAPC de cada pais cubre las parcelas que superan el uno por mil del total de gasto de la cesta de la
compra nacional. En cada Estado miembro ha sido necesario realizar particulares ajustes para conseguir la compa-
rabilidad deseada mediante determinadas inclusiones o exclusiones de partidas de consumo.

En este sentido han quedado excluidos del IAPC los servicios médicos y la ensefianza reglada. Ademas, la
ponderacion de algunas parcelas no se incluye totalmente. Tal es el caso de los seguros, para los que so6lo se con-
sideran los gastos ligados a las primas netas; los automdviles, de los cuales se elimina los gastos correspondientes
a ventas entre consumidores; o los medicamentos y productos farmacéuticos, que solo incluyen los no subvencio-
nados. Como resultado de estas exclusiones, la ponderacion total eliminada de la estructura del IPC espafiol se si-
tua en torno al cinco por ciento.

El IAPC esta formado por doce grandes grupos. Para definir estos grupos se ha utilizado la clasificacion de
consumo COICOP, al igual que se ha hecho con el IPC para Espafia.
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» | Periodo comiin de referencia |
El periodo de referencia para todos los IAPC es el ano 1996, es decir, la media de los doce indices mensuales
de este ano se hace 100 (o 1 sobre base 1, o tanto por uno).

» | Férmula general |
Para obtener el [APC se utiliza,como en el caso del IPC espafiol base 1992, la formula de Laspeyres con base fija.

» | Ponderaciones |
Las ponderaciones de los doce grupos IAPC son las siguientes:

Cuadro 9.5

Indice Armonizado de Precios de Consumo. Base 1996
Ponderaciones del IAPC espaiiol (%)

21,45 21,54
3.18 3.15 3,12
9.81 9.81 9,65
10,77 10.45 10,59
6,21 6,26 6,23
2,79 2,74 2,66
15.19 14,97 14,01
2,51 2,66 2,87
6,74 6,85 6,87
1,69 1,63 1,64
14,93 14,88 15,03
4,73 5.06 5,18
100,00 100,00 100,00

Fuente: INE. indice Armonizado de Precios de Consumo. Metodologia.  http://www.ine.es/inebase/cgi/axi.

A partir de los IAPC de los paises miembros EUROSTAT obtiene un indice Armonizado de Precios de Con-
sumo tanto para la UE como para la UEM, como media ponderada de los IAPC nacionales correspondientes.

Finalmente, conviene resefiar que —desde el 3 de mayo de 2004— el INE comenzo a publicar —con pe-
riodicidad mensual— un indicador adelantado del IAPC, una vez que dispone de suficientes garantias técnicas que
hacen considerarlo como un indicador de buena calidad (sus discrepancias con los IAPC mensuales —cuando las ha
habido— no han superado una décima de diferencia). No obstante, es preciso remarcar que al tratarse de un indicador
avance no tiene por qué coincidir siempre con el dato definitivo, puesto que su caracter es meramente orientativo.

4. Valores nominales y valores reales: la deflactacion de series temporales

Deflactar consiste en transformar (convertir) una serie de valores de una magnitud medidos a precios co-
rrientes (valores nominales), en valores de la misma medidos a precios de un periodo que se toma como base o pre-
cios constantes del periodo base (valores reales).

Esta conversion se consigue a través de dividir cada dato de la serie de valores nominales por un indice de
precios adecuado, con lo que se elimina la influencia de los precios en dichos valores nominales. Para poder deflactar
una serie basta con que los valores de la misma puedan descomponerse en sumas de precios por cantidades.

Al indice de precios elegido para realizar esta transformacion se le llama deflactor y no tiene porqué ser
siempre el mismo, toda vez que se debe elegir uno entre los indices de precios disponibles segiin como cada uno de
ellos sirva mejor a los objetivos propuestos en cada caso. No obstante, los indices de precios mas comunmente utili-
zados como deflactores son los de Paasche y Laspeyres ya referidos con anterioridad.

Como el indice de precios de Paasche consigue transformar clara y exactamente el valor nominal del PIB, al-
canzado en el periodo considerado, en el valor real del PIB del periodo respectivo, es por lo que a dicho indice de precios

( Pf, ) se le denomina deflactor implicito del PIB,aun cuando insistimos en que cualquier indice de precios es un deflactor.
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En el anexo 6 se recogen los niveles alcanzados por el valor nominal y real del PIB, el deflactor implicito del
PIB, asi como por sus tasas de variacion respectivas, en los afos 1995 a 2003, ademas de comprobar lo que hemos
afirmado en el parrafo anterior.

En el anexo 7 analizamos la forma en que se relacionan las variaciones real y nominal de la produccion con
la variacion de los precios. Conviene aclarar al respecto que la relacion que describimos ocurre tanto si relacionamos
las tasas de variacion anuales como si relacionamos las respectivas tasas de variacion media, como podemos compro-
bar en el anexo referido.

5. Magnitudes macroeconomicas basicas del mercado de trabajo: la tasa de paro

Parece bastante extrafio que siendo los recursos escasos, de forma que no se satisfacen las necesidades mas
vitales de todos los individuos, algunos de ellos queden ociosos o sin emplear, constituyendo uno de los principales
problemas que presentan las economias de mercado. Cuando esto sucede se dice que los recursos productivos, en es-
pecial el trabajo o fuerza laboral, estan desempleados.

Desde un punto de vista macroeconémico podemos clasificar la poblacion de la manera siguiente:

Cuadro 9.6

Clasificacion de la poblacion desde el punto de vista econémico

Poblacion ocupada o
empleada (5)

Poblacion desocupada,
desempleada o en paro

(6)

Poblacién
residente

(1) Parte de la poblacion total comprendida entre 16 o mas y menos de 65 anos (PPA = PA + PNA).
(2) Parte de la poblacion total con menos de 16 y con 65 o més afos (PFET = PPNA).
(3) Parte de la poblacion potencialmente activa que muestra, de forma clara, sus deseos de trabajar (PA = PO + PD).

(4) Parte de la poblacion que estando en edad de trabajar no lo hace, voluntariamente: amas de casa, estudiantes,
agentes econdomicos que viven de rentas o ingresos que no proceden del trabajo, etc.; involuntariamente: incapaci-
tados, soldados forzosos o de reemplazo, etc.

(5) Parte de la poblacion activa, asalariados y no asalariados, que cuenta con un empleo u ocupacion (PO = PE).

(6) Parte de la poblacion activa que habiendo mostrado, de forma clara, sus deseos de trabajar no encuentra un empleo
u ocupacion. Poblacion en paro involuntario (PD).

Con base en esta clasificacion —en la que todas las magnitudes macroeconomicas se encuentran referidas
en el mismo periodo de tiempo (t), por lo que no hacemos referencia al mismo— podemos calcular las tasas siguien-
tes, que al multiplicarlas por 100 quedaran expresadas en % o porcentaje:

i0 i PA
Actividad . Poblacmr% activa _ 3) TA = A
Poblacion potencialmente activa (1) PPA
10 PO
Ocupacion o empleo Poblac1(?r’1 ocupada = @ TO=TE =—
Poblacion activa  (3) PA

Poblacion desocupada, desempleada o parada _ (6) TD = TP — PD
- ~PA

Desocupacion, desempleo o paro

Poblacion activa 3)
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En nuestro pais contamos con dos fuentes estadisticas basicas a la hora de estimar estas cifras:

1. La informacion que suministran las oficinas del Instituto Nacional de Empleo (INEM) sobre la demanda de empleo,
que constituye el paro registrado.

2. Las encuestas que realiza el INE sobre una muestra aleatoria de la poblacién, o Encuesta de Poblacion Activa
(EPA), que constituye el paro encuestado.

La EPA es una investigacion continua por muestreo dirigida a los hogares, que se viene realizando desde
1964. En esta encuesta se seleccionan 3.484 secciones censales, de entre las mas de 30.000 en que se encuentra dividi-
da Espafia. En cada una de ellas se entrevista un promedio de 18 hogares, excepto en las provincias de Barcelona, Ma-
drid, Sevilla, Valencia y Zaragoza en donde el nimero, de entrevistas es de 22. Asi, el tamafio muestral es de 65.000
viviendas aproximadamente, lo que supone obtener informacion acerca de unas 200.000 personas. Los datos se reco-
gen por entrevista personal y telefonica, realizadas por entrevistadores cualificados fijos del INE, la informacion es
depurada cuidadosamente y procesada informaticamente y los resultados se obtienen al cabo de un mes y media des-
pués de finalizar el trabajo de campo.

Para concluir con estas breves pinceladas que hemos apuntado sobre la EPA expresamos a continuacion las
principales definiciones que contiene:

» Activos: Personas de 16 o mas afios que, durante la semana de referencia (la anterior a aquella en la que la entrevis-
ta se realiza), suministran mano de obra para la produccion de bienes y servicios, o estan disponibles y en condicio-
nes de incorporarse a dicha produccion. Se subdividen en ocupados y parados.

» Ocupados: Personas de 16 o mas afios que, durante la semana de referencia, han estado trabajando al menos duran-
te una hora a cambio de una retribucion (salario, jornal, beneficio empresarial, etc.) en dinero o en especie. También
son ocupados quienes teniendo trabajo han estado ausentes temporalmente del mismo por enfermedad, vacaciones,
etc.

Los ocupados se clasifican, atendiendo a su situacion profesional, en asalariadoes (publicos o privados) y no
asalariados (empleadores, empresarios sin asalariados, miembros de cooperativas, ayudas familiares). Atendiendo
a la duracion de la jornada laboral se clasifican en ocupados a tiempo completo y ocupados a tiempo parcial en
funcidn de que la jornada habitual supere las 30 horas semanales.

Por su parte, los asalariados se clasifican en temporales ¢ indefinidos en funcién de que tengan fijado o no
el fin de su contrato, o de su relacion laboral, por medio de condiciones objetivas tales como la expiracion de un
plazo de tiempo determinado, la realizacion de una tarea determinada, etc.

» Subempleados por insuficiencia de horas de trabajo: Personas de 16 o mas afios que, durante la semana de refe-
rencia, desean trabajar mas horas, que estan disponibles para hacerlo y cuyas horas efectivas de trabajo en la sema-
na de referencia son inferiores a las horas semanales que habitualmente trabajan los ocupados a tiempo completo en
la rama de actividad en la que el subempleado tiene su empleo principal.

También existe otra posibilidad de subempleo, aunque ésta no es tratada por la EPA, como es el subempleo
funcional que afecta a aquellas personas que desempefian un puesto de trabajo en el que hay que desarrollar unas
funciones que se encuentran por debajo de las que dicha persona —de acuerdo con sus estudios, formacion y pre-
paracion profesional— podria llevar a cabo.

» Parados: Personas de 16 o mas afios que, durante la semana de referencia, han estado sin trabajo, disponibles para
trabajar y buscando activamente un empleo.

» Inactivos: Personas de 16 o mas afios no incluida en ninguna de las categorias anteriores.

Por otro lado, debemos aclarar que el calculo de las cifras relativas al mercado de trabajo no es facil ya que
nos encontramos con una serie de problemas, entre los que podriamos citar:

» El caso de las personas desanimadas que consciente o inconscientemente no buscan activamente un trabajo, donde
nos encontrariamos con la dificultad de no saber si dicho grupo de personas es realmente poblacion activa en paro
0, si por el contrario, lo tendriamos que considerar como poblacion no activa.

» La existencia en la mayoria de los paises de una economia sumergida, paralela o subterranea, que genera una parte
de la produccion global, que —por definicion— no es declarada por los trabajadores participantes en ella.
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En los anexos 8 y 9 se refleja la evolucion (1991-2003) de las magnitudes que hemos mencionado relativas
al mercado de trabajo espafiol.

Finalmente, es conveniente observar que la tasa de desempleo del periodo considerado no so6lo aumenta
cuando —sin que cambie la poblacion activa— la poblacion en paro aumenta (la poblacion ocupada disminuye), lo
que resulta obvio a simple vista, sino que también puede que aumente cuando crece la poblacion empleada al mismo
tiempo que la desocupada. Para ello basta que la poblacion desempleada aumente en mayor proporcion (la poblacion
ocupada en menor proporcion) en que lo hace la poblacion activa.
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Si tenemos que PA no cambia y el nivel o volumen de desempleo aumenta (el volumen o nivel de empleo
disminuye), esto hace que la tasa de desempleo aumente.
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Pero si PA aumenta y el desempleo también, y éste lo hace en una proporcion mayor (el empleo aumenta en
una proporcion menor) en que lo hace PA, el quebrado aumenta (disminuye) con lo que la tasa de desempleo aumenta.
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